ГОУ ДПО «Институт развития 
регионального образования Свердловской области (ИРРО)» 

Представительство ИРРО
ГОУ СПО СО «Красноуфимский педагогический колледж»
ОКРУЖНОЙ ЭТАП РЕГИОНАЛЬНОЙ ВЫСТАВКИ  
«Инновации в системе образования 
Свердловской области: 

внедрение современной модели образования»

27 марта 2009 года
Регламент
9.00 - 10.00  Регистрация участников, размещение материалов 
10.00 - 11.00 Знакомство посетителей с материалами Выставки 
11.00 - 12.00  Пленарное заседание (актовый зал)
12.00 - 14.50  Работа секций 

13.00-13.30 перерыв (секции №1, №2, №5)

13.30-14.00 перерыв (секции № 3 и №4)

15.00 - 15.30  Мастер-классы, презентации инновационной деятельности ОУ   

15.30 - 16.30  Подведение итогов Выставки (актовый зал)

Работа жюри
9.30 - 10.30  Работа экспертов с материалами Выставки (кабинет 41)

10.00 - 10.30 Инструктаж жюри (актовый зал)

12.00 - 14.50  Оценка презентационных выступлений в секциях 

14.50 - 15.40  Заполнение итоговых протоколов (кабинет 41)
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Красноуфимск    
Секция  1.           «Обновление содержания образования»
12.00 -13.00, 13.30 -14.50                                                                   Кабинет 44
· МДОУ Детский сад с.Малая Тавра, Артинский ГО. Александрова Валентина Александровна. Программа по воспитанию и обучению детей старшего дошкольного возраста «Культура народов мари».
· МОУ Натальинская СОШ, Красноуфимский округ. Трифанова Любовь Васильевна, заместитель директора. Программа развития ОУ.
· МОУ «Лицей № 21», ГО Первоуральск. Меньших Любовь Александровна, заместитель директора, Власова Наталья Александровна, учитель русского языка и литературы. Проект «Развитие единого информационно-образовательного пространства на основе интеграционного информационного продукта «КМ-школа».
· Тимощук Людмила Евгеньевна, учитель-логопед МДОУ «Детский сад № 9 комбинированного вида» ГО Первоуральск. Методические пособия. 
· Мухина Людмила Александровна, учитель истории, МОУ «Уфимская СОШ», Ачитский ГО. Программа элективного курса по истории России «Преданья старины глубокой». 
· Разепина Наталья Владимировна, МОУ СОШ № 1 г. Михайловск, Нижнесергинский МР. Тетрадь на печатной основе «Изучаем информатику» для 2 класса.
· Казаков Владимир Николаевич, МОУ СОШ №1 г. Нижние Серги. Программа элективного курса для 9-11 классов «Экология города». Брошюра «Календарь учителя биологии»
· Телегина Марина Валерьевна, учитель биологии МОУ СОШ №2, г. Михайловск Нижнесергинский МР. Здоровьесберегающие технологии в образовательном процессе.

· Устюжанина Вера Петровна, учитель начальных классов МОУ СОШ №3, ГО Красноуфимск. Рабочие программы.

Секция  2.           «Обновление содержания образования»
12.00 -13.00, 13.30 -14.50                                                                  Кабинет  37
· МДОУ детский сад № 6, Красноуфимск. Методические разработки к рабочим программам в рамках апробации «Примерной региональной программы»
· МОУ СОШ № 10, ГО Ревда. Модель организации образовательного процесса «Реализация проекта ОКР через фестивальное движение». Рабочие программы учебных курсов.
· МОУ СОШ № 25, ГО Верхняя Пышма. «Инновационная деятельность школы по реализации компетентностного подхода к обучению».
· Мехоношина Людмила Ивановна, Созонова Наталья Владимировна, Артинская СОШ №1, Артинский ГО. Программа интегрированного элективного курса для одарённых детей муниципального летнего оздоровительного  лагеря «Умники и умницы» 

· Соколкина Елена Сергеевна, МОУ СОШ №1 г. Михайловск, Нижнесергинский МР. Методическая разработка цикла уроков «В мир профессий» для 9 класса.

· Горина Лариса Владимировна, МОУ СОШ №1 г. Михайловск, Нижнесергинский МР. «Летний математический календарь» для учащихся, окончивших 5 и 6 классы.

· Сабирова Фаиза Муфлеевна, Ахметова Хадича Аптулхаевна, Музипова Ильзия Сараевна, МОУ СОШ д. Уфа-Шигири, Нижнесергинский МР. Методическое пособие для учителей начальной школы «Урал.Человек.Истоки» в традициях исламской культуры.
Секция 3.           «Новые образовательные технологии»
12.00 -13.30, 14.00 -14.50                                                                  Кабинет 39
· МОУ «СОШ № 4», ГО Первоуральск, Ветошкина Юлия Витальевна, Арефьева Марина Анатольевна. Методические рекомендации различного характера, сборники публикаций по теме «Единая образовательная среда образовательного учреждения».
· МОУ «Гимназия №25», ГО Ревда. Технологическая карта управления инновациями. Модель инновационной образовательной среды и др.

· Масютина Нина Николаевна, зам. директора, МОУ Уфимская СОШ, Ачитский ГО. Педагогический проект внутришкольного мониторинга

· Обеднина Ольга Николаевна, учитель русского языка, МОУ «СОШ № 4» ГО Первоуральск. Методическое пособие, видеофильм «Единая воспитывающая среда класса как фактор воспитания социально успешной личности ребенка.
· Десяткова Татьяна Владимировна, преподаватель физики, ГОУ НПО «Ачитское ПУ» Модульно-рейтинговая технология обучения, как способ формирования ключевых компетенций. Методические рекомендации по реализации модульной единицы «Световые волны» 

· МОУ Нижнеиргинская СОШ, Красноуфимский округ. Разработки уроков с методическими комментариями.
· Манохина Галина Николаевна, учитель-логопед МДОУ «Детский сад № 26 комбинированного вида», ГО Первоуральск. Профессионально-значимое пространство в МДОУ фильме «Интегративное взаимодействие специалистов в коррекционно-образовательном процессе

· Аликина Татьяна Ивановна, учитель начальных классов МОУ «Приданниковская СОШ», Красноуфимский округ. «Пишем письмо президенту». Методическая разработка.
Секция 4.                «Дополнительное образование»
12.00 -13.30, 14.00 -14.50                                                                  Кабинет  36
· МДОУ «Детский сад № 152», ГО Красноуфимск. Программы дополнительного образования.

· МДОУ «Приданниковский детский сад», Красноуфимский округ. Рабочие учебные программы, УМК, сборник разработок семинаров-практикумов. 
· МОУ ДОД «Центр дополнительного образования для детей», ГО Ревда. Программа развития МОУ ДОД «ЦДОдД» на 2007-2012гг.. Инновационные проекты в рамках Программы развития. Рабочие программы. Методические разработки, сборники публикаций. Материалы по маркетингу в образовательной деятельности и реклама образовательных услуг
· Абросимова Елена Александровна, зам. директора по организации деятельности  общеобразовательного отделения Красноуфимского педколледжа. Хричева Светлана Владимировна, зав. отделом по соц-пед. работе. Проект «Социальная реабилитация воспитанниц общеобразовательного отделения с интернатом для девочек посредством реализации программ дополнительного образования Модель школьного центра «Гармония».

· Сычева Лариса Вячеславовна, МОУ СОШ №10 р.п. Верхние Серги. Модель мониторинга воспитательной работы образовательного учреждения. Воспитательная программа ОУ. 

· Андреева Галина Николаевна, педагог доп. образования, МОУ ДОД «Красноуфимский  РДДТ, Красноуфимский округ. Рабочая программа, УМК «Бисероплетение»

· Соколова Валентина Григорьевна, учитель рус. языка и литературы МОУ Заринская СОШ,  Программа кружка «Литературно-историческое краеведение», цикл мероприятий по данной программе 

· Куминова Валентина Александровна, руководитель школьного музея СОШ №1 ГО Верхняя Пышма. «Музей школы как центр духовно-нравственного воспитания»

Секция  5.            «Образовательная услуга и потребитель:
встречное движение». «Профессиональное образование»

12.00 -13.00, 13.30 -14.50                                                                       Кабинет 38
· МОУ ООШ № 4, ГО Красноуфимск. Опыт школы «Модель инклюзивного образования в ОУ» (Санникова Л.В., Дульцева С.В., Якимова Т.А., Ташкинова Е.Н., Азанова Н.Ф., Цыганова Н.П.)
· МОУ СОШ № 10 с углубленным изучением русского языка», ГО Первоуральск Архипова И.В., Пророк С.В., Кольцова Т.Н. Комплект методических пособий.
· Мустафина Зоя Михайловна, учитель начальных классов МОУ «СОШ № 10 с углубленным изучением русского языка», ГО Первоуральск. Видеолекция для родителей «Как приобщить ребенка к чтению». 

· МОУ Криулинская СОШ, Красноуфимский округ. Веб-страничка школы. 

· Ибрагимова Зухра Федоровна, старший мастер Красноуфимского ПУ № 97. Пакет документов по реализации РОК ГОС НПО по профессии «Портной, закройщик»
· Матвеева Вероника Анатольевна, зам. директора, Андриянова Ангелина Юрьевна, преподаватель спецдисциплин, «Артинское ПУ». Рабочая тетрадь для подготовки к ГИА обучающихся по образовательной программе «Бухгалтер».

· Тетеревкова Надежда Леонидовна, мастер п/о Красноуфимского ПУ № 115. Комплект контрольно-измерительных материалов для обучающихся по профессии «Машинист подъёмно-транспортных и строительных машин»
· Маркова Светлана Владимировна, зам. директора Красноуфимского педколледжа. «Социальное партнерство: взаимодействие колледжа и ОУ в вопросах инновационного развития содержания производственной практики студентов». Программы взаимодействия КПК и образовательных учреждений ГО Красноуфимск.
· Колпакова Надежда Юрьевна, зам. директора Медицинского училища №6, Красноуфимск. Управленческий проект «Социально-психологические условия успешной адаптации студентов к учебной и профессиональной деятельности».

· Обвинцева Галина Геннадьевна, ФГОУ СПО Красноуфимский аграрный колледж. Материалы по маркетингу в образовательной деятельности, рекламе

15.00 - 15.30

( МОУ гимназия «ЕВРОГИМНАЗИЯ», ГО Ревда. Презентация опыта инновационной деятельности учреждения. (Кабинет 45)
( Сидорова Нина Александровна, учитель русского языка и литературы МОУ «Лицей № 21», ГО Первоуральск. «Формирование речевой компетентности учащихся как одно из направлений подготовки к ЕГЭ по русскому языку. Мастер-класс (Кабинет  37)
( МОУ Артинский лицей, Программы дополнительного образования. Мастер-класс. (Каб. 36)
( Кардашина Светлана Геннадьевна, учитель начальных классов МОУ «СОШ №29», ГО Ревда. «Развитие фонематического слуха как условие формирования языковой грамотности учащихся». Мастер-класс (Кабинет 39)
( Лосева Ольга Васильевна, учитель географии МОУ СОШ № 2, «Компетентностный подход и межпредметная интеграция». Мастер-класс (Кабинет 44)
( Овчинникова Марина Николаевна, учитель русского языка и литературы, Муравьева Валентина Викторовна, зам. директора МОУ СОШ №22 ГО Верхняя Пышма. «Опыт работы по духовно-нравственному воспитанию в школе. Мастер-класс (Кабинет 38)
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