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ВВЕДЕНИЕ
2008-2009 учебный год проходит под знаком 75-летия Свердловской области. Юбилей – это замечательная возможность для расширения знаний учащихся о родной области,  для формирования патриотизма и чувства гордости за свою родину. В 2008-2009 учебном году в нашей школе была проведена интегрированная предметная неделя «Земля уральская», посвященная 75-летию Свердловской области. Подобные недели являются традиционными для нашей школы.

Цели предметной недели:
- воспитание патриотических чувств учащихся,

- расширение знаний учащихся по географии, истории, литературе  Свердловской области,          

- повышение интереса учащихся к учебным дисциплинам,

- вовлечение обучающихся  в самостоятельную творческую деятельность,

- формирование предметных и ключевых компетентностей учеников,

- профориентация учащихся.

В течение недели «Земля уральская» были проведены следующие мероприятия:

· «Гербы городов Свердловской области» - урок-лекция с элементами беседы и включением сообщений учащихся;
· «Приезжайте в гости к нам» - интеллектуальная игра-конкурс по географии;
· «Урал литературный» - урок-кроссворд с элементами театрализации;
· «Урал - опорный край державы» - интегрированный урок по физике, информатике, географии 
· «Народные промыслы Артинского района» - внеклассное мероприятие, проведенное на основе материалов ОКР 2008 года;
· Поездка в город Екатеринбург (участие в дне открытых дверей ГОУ СПО Профессионально-педагогический колледж технологии красоты, посещение Уральского центра Б.Н. Ельцина, экскурсия в Свердловский областной краеведческий музей природы). 
Содержательная сторона предложенных мероприятий выходит за рамки программы вечерней школы и поэтому расширяет кругозор учащихся и способствует формированию патриотизма, а разнообразие форм позволяет сохранять интерес в течение всей недели.
В ходе недели учащимися был оформлен стенд «Урал в цифрах», материал для которого был взят в Интернете. 
В качестве рефлексии для учащихся был объявлен конкурс на лучший буклет, в котором им предлагалось создать эмблему и девиз недели, дать оценку проведенным мероприятиям, отразить знания, полученные во время предметной недели. 
Пресс-центр МОУ ежедневно обновлял информационный стенд: накануне вывешивался красочный анонс, а по завершению – фотолисток, освещающий мероприятия. В  конце недели прошла заключительная линейка, на которой были подведены итоги конкурса буклетов и поощрены наиболее активные участники. По итогам недели пресс-центром была выпущена школьная газета «Вечерка». 
Многообразные виды деятельности учащихся при подготовке и проведении мероприятий носили развивающий характер и были направлены на формирование познавательного интереса и ключевых компетенций  учащихся разных возрастов.  
В данной брошюре представлены разработки уроков и внеклассных мероприятий, проведенных в течение недели; разработка каждого урока сопровождается наглядным материалом. 
К брошюре прилагается диск, где представлены разработки занятий, общая презентация по всей неделе с гиперссылками на презентации всех мероприятий недели, наглядные материалы к каждому уроку в виде компьютерных презентаций, материалы из Интернета для презентаций и информационного стенда. 
Разработала: Пахомова З.П., учитель физики
I квалификационная категория
«Урал - опорный край державы»

( интегрированный урок по физике, информатике, географии)
ТЕМА: «Урал - опорный край державы»

ТИП УРОКА: Урок изучения нового материала. 
МЕСТО УРОКА: урок проводился в рамках интегрированной недели, посвященной 75-летию Свердловской области.
ФОРМА УРОКА: заочная экскурсия
ЦЕЛИ: Образовательные:
-расширить знания учащихся о промышленности, транспорте и энергетике  Свердловской области.
Воспитательные:
· развивать чувство гордости за свой родной край.

Развивающие:
· развивать умение выделять главное, существенное, логически излагать материал,
· развивать эстетический вкус по оформлению презентаций,
· учить опыту публичного выступления.
Возраст учащихся: 11-12 класс.
Оборудование:
Компьютер, телевизор, раздаточный материал по определению рефлексии учащихся,  школьная доска, цветные клеящиеся листки, бейджики с надписями: « Хранитель времени» и названиями объектов для гидов (персональные).
Наглядные пособия: презентации учащихся.

Межпредметные связи: физика (тема «Атомная энергетика»), информатика (работа в программе Power Point), речь и культура общения (подготовка публичного выступления), география Свердловской области (темы «История заселения и хозяйственного освоения Среднего Урала», «География хозяйства»).
Оформление школьной доски:
на доске написаны тема, план экскурсии, критерии оценивания работы учащихся на уроке:
План экскурсии:
1) ПО «Уралмаш» (УЗТМ) - Уральский завод тяжелого машиностроения г. Екатеринбург,
2) Уральский оптико-механический завод (УОМЗ) г. Екатеринбург,
3) «Уралтрансмаш» г. Екатеринбург,
4) ОАО «Нижнесергинский метизно-металлургический завод» (НСММЗ),
5) ПО «Уралвагонзавод» г. Нижний Тагил,
6) Белоярская атомная электростанция (БАЭС),
7) Метрополитен г. Екатеринбург.
Критерии оценивания работы учащихся на уроке: 
от 6 до 9 правильных ответов –  оценка  «3»,
от 10 до 13 правильных ответов - оценка «4», 

14 правильных ответов -  оценка «5».

План урока
1. Организационный момент – 1 мин.
2. Изучение нового материала –32 мин.
3. Первичное закрепление       - 5 мин
4. Подведение итогов урока –  2 мин.
Ход  урока (конспект).
1) Организационный момент. 
2) Изучение нового материала    
Вступительное  слово  учителя: Сегодня я приглашаю всех на заочную экскурсию по крупнейшим объектам Свердловской области. Экскурсию проведут специально подготовленные гиды – учащиеся 11 и 12 классов, они постараются убедить вас, что лозунг «Урал - опорный край державы» себя оправдывает и в настоящее время.
Обратите внимание на план нашей экскурсии, он представлен на доске, а на парте у вас есть лист рефлексии и цветной клеящийся листок. Прошу в течение экскурсии выполнить 2 задания:
1. Вписать часть пропущенной информации в лист рефлексии. По окончанию экскурсии вы проверите правильность вписанной информации и с помощью взаимопроверки оцените свою работу по критериям, представленным на доске.
2. Написать на цветном клеящемся листке название объекта, презентация по которому вам показалась наиболее интересной и познавательной.
Из уроков географии Свердловской области вам известно, что во времена Петра I военная нужда в металле заставила основать на Урале металлургические и железоделательные заводы. Урал действительно  стал опорным краем России. В январе 2009 года исполнится 75 лет со дня образования Свердловской области, за это время в дополнение к старым заводам построено  много новых промышленных предприятий: металлургических и машиностроительных, выпускающих как гражданскую, так и военную продукцию.
 Выступление учащихся (представление презентаций):
  1
объект нашей заочной экскурсии - Уралмаш, Уральский завод тяжелого машиностроения, г. Екатеринбург. Гидом буду я, Миниахматова Рита, 11 «Б» класс.
История создания УЗТМ.  Уральский завод тяжелого машиностроения (УЗТМ) был введён в эксплуатацию 15 июля 1933. Завод специализировался на выпуске экскаваторов, дробилок, доменного и сталеплавильного оборудования, блюмингов, прокатных станов, гидравлических прессов и др. Также предприятие выпускало продукцию оборонного назначения, в частности, во время на «Уралмаше» было изготовлено свыше 19000 бронекорпусов, 30 тысяч полевых и танковых орудий, около 6000 танков и САУ.
В 1996 ОАО «Уральский завод тяжелого машиностроения» стал составной частью компании «Объединённые машиностроительные заводы», основателем и первым руководителем которой был Каха Бендукидзе.
Уралмаш - индустриальный гигант (завод заводов) расположен в Орджоникидзевском районе Екатеринбурга.
В 1933 году в тогдашнем Свердловске, «начиная с нуля», было построено мощнейшее предприятие, с помощью которого создавалась вся база металлургической промышленности СССР. Созданное на Уралмаше оборудование обеспечивало производство 50% всего выплавляемого в СССР чугуна и 80 % агломерата для отечественной металлургии. В годы Великой Отечественной войны завод перестроился на выпуск оружия Победы - танков и самоходных артиллерийских орудий, снарядов к легендарным «катюшам».
Уралмашевской продукции обязаны своим рождением крупнейшие горнообогатительные и металлургические комбинаты, атомные электростанции Индии, Китая, Пакистана и других стран.
В настоящее время предприятие специализируется на производстве оборудования для металлургической, горнодобывающей, энергетической отраслей.
Всему миру известны буровые установки и шагающие экскаваторы, полярные краны и прокатные станы, десятки других видов продукции с гордой и узнаваемой маркой «УЗТМ».
Учитель: Прошу экскурсантов не забывать о задании. Продолжаем нашу экскурсию.
2
объект –  УОМЗ, Уральский оптико-механический завод, г. Екатеринбург,

 гидом буду я, Крашенинникова Юля, 12 «А» класс.
Производственное объединение «Уральский оптико-механический завод» (УОМЗ) имеет богатые традиции производства геодезической техники. Завод ведет свою историю от оптических мастерских Федора Швабе, открытых в Москве в середине XIX века. Продукция завода –  теодолиты, нивелиры и другие оптические приборы. 
Планы на будущее:
· оптико-электронные комплексы для всех видов вооруженных сил и силовых структур;
· квантовая оптико-локационная станция 13С, с установленной пассивной системой наведения.
Оптико-локационная станция предназначена для круглосуточного обнаружения, прицеливания и сопровождения воздушных и наземных целей при наличии организованных помех в любых погодных условиях.

3 объект –  Уралтрансмаш, г. Екатеринбург, гидом буду я, Шевалдина Елизавета, 11 «Б» класс.
История завода: Одно из старейших предприятий Урала - ФГУП «Уралтрансмаш».
Это единственное в России предприятие по производству самоходной артиллерии на уровне мировых образцов.
В послевоенные годы наше машиностроение лидировало в космической и обороной продукции и вполне «земной» технологии. К оборонной  продукции относятся: 

- самоходные артиллерийские орудия, такие как самоходная пушка, миномет, гаубица;
-боевые машины на гусеничном ходу - танки. 
Гражданская продукция завода:
· металлургическое оборудование,

· трамвайные вагоны,

· приводы штанговых глубинных насосов для нефтегазовой отрасли,

· лифтовые лебедки,

· продукция железнодорожного значения: дорожные барьеры, крышки люков для грузовых вагонов и многое другое.

Предприятие обладает большими технологическими возможностями: литейное производство, кузнечное производство, термическое производство, сварочное производство, механообрабатывающее производство.
4
объект -  НСММЗ (г. Нижние Серги), гидом буду я, Ахметова Гузалия, 12 «А» класс.
Нижнесергинский металлургический завод является одним из старейших предприятий Урала. Основан в 1740 году, датой начала хозяйственной деятельности считается ноябрь 1743 года.
ЗАО "НСММЗ" - компания, включающая в себя 2 металлургических завода: НСМЗ - Нижнесергинский металлургический завод и РММЗ - Ревдинский метизно-металлургический завод.
ЗАО "Нижнесергинский метизно-металлургический завод" наращивает выпуск непрерывно-литой заготовки, в результате чего годовое производство НЛЗ в 2005г. составило 640 тыс. тонн, что в 3,7 раза превышает показатели 2004 года.
5
объект –  Уралвагонзавод, г. Нижний Тагил. Гидом буду я, Булатова Наталия, 12 «А» класс.
Уралвагонзавод является градообразующим предприятием Нижнего Тагила, второго по величине города Свердловской области. 
Предприятие осталось единственным в России серийным производителем танков, причем самых современных, успешно конкурирующих на мировых рынках с лучшими зарубежными аналогами.
«Вагонка» арендует на полигоне «Старатель» около Нижнего Тагила 200 квадратных метров в павильоне и 1200 квадратных метров на открытых площадках. Посетители смогут познакомиться с вагонной продукцией завода, посмотреть на захватывающее шоу погрузчиков. 

Учитель: В Екатеринбуре проживает 1500000 жителей, так .как. наш областной центр не только город промышленный, но и город науки, учебных заведений и объектов культуры. Транспортную проблему в городе решают с помощью метрополитена, которому всего 18 лет. Многие уже, наверное, были в метро, но я точно знаю, что не все. Сегодня нам предстоит экскурсия в метро.
Продолжение выступлений учащихся:
6
объект –  Екатеринбургский метрополитен
Гидами будем мы, Чусова Наталия и Булатова Наталия,  12 «А» класс.
Метрополитен в городе Екатеринбург начали строить в 1980 году и 26 апреля 1989 года открыли движение на 3-х подземных станциях: "Проспект Космонавтов", "Уралмаш" и "Машиностроителей".
22 декабря 1991 года открылась станция "Уральская", расположенная у железнодорожного  вокзала. 22 декабря 1994 года открылись 2 новые станции -"Динамо" и "Площадь 1905 года", после чего наступил большой перерыв из-за недостаточного финансирования, и только 30 декабря 2002 года открылась станция "Геологическая".
Всего на данный момент в екатеринбургском метро 7 станций (все подземные) одной линии общей протяжённостью 9,5 км. Линия собственного названия пока не имеет, но с большой вероятностью можно предполагать, что она будет называться «Уральская». Проблема строительства станции «Площадь 1905 года» - это прохождение трассы над прудом, мелкое заложение станции в центральной части города, в зоне расположения крупных жилых и общественных зданий, многочисленных памятников архитектуры.
 В будущем это один из крупнейших метрополитенов  мира: 79 станций на 8 линиях (Уральская, Покровская, Таганская, Новотихвинская, Кольцевая, Верх- Исетская, Зареченская и Посадско - Шарташская линии), 24 из которых пересадочные...
Учитель: Промышленность требует много электроэнергии, поэтому в 30 км от г. Екатеринбурга была построена единственная на Урале атомная электростанция БАЭС, где мы тоже сегодня побываем (кстати, всего в области 6 электростанций разных типов).
7 объект –  Белоярская атомная электростанция.
Гидом буду я, Козлов Антон, 12 «А» класс. 
Строительство первой очереди БАЭС было начато в 1958г., а в апреле 1964 г. вступил в строй энергоблок с водографитовым канальным реактором мощностью 100 МВт. Второй энергоблок мощностью 200 МВт был введен в эксплуатацию в 1967 г. 
Для строителей и энергетиков Белоярской АС построен благоустроенный город Заречный, расположенный недалеко от водохранилища и окруженный живописным сосновым бором. В городе имеется энергетический техникум для подготовки специалистов в области ядерной энергетики.
В настоящее время эксплуатируется третий энергоблок с реактором БН-600 электрической мощностью 600 МВт, пущенный в эксплуатацию в апреле 1980г., - первый в мире энергоблок промышленного масштаба с реактором на быстрых нейтронах.
В 2012 планируется запуск энергоблока № 4 с реактором БН-800 мощностью 800 МВт году, его строительство включено в Федеральную целевую программу развития атомной энергетики России.
3.Первичное закрепление материала.    
Учитель.  А сейчас  прошу экскурсантов проверить с помощью взаимопроверки, как  выполнено задание, и оценить его. Поменяйтесь листочками, обратите внимание на экран телевизора, поставьте «+» напротив правильных ответов, сосчитайте баллы и, используя критерии оценивания, переведите их в оценки.
 Проафишируйте ваши ответы на 15 вопрос.
Итак, Урал называют опорным краем державы потому, что…:
(наиболее распространенные ответы учащихся) 
«На Урале много промышленных заводов и предприятий»;

«Урал держится на металлургии»;

«На Урале есть чем гордиться»;

«На Урале выпускается много военной и гражданской техники»;

4. Подведение итогов урока.   Заключительное слово  учителя: На этом наша экскурсия закончилась, я вижу, что она оказалась полезной. В подготовке экскурсии приняли участие 13 учащихся (11-12кл), лучшие презентации  были использованы в ходе экскурсии. Спасибо всем гидам за их работу. 
     Прошу экскурсантов написать на цветном клеящемся листке название объекта, презентация по которому вам показалась наиболее интересной, и сдайте листочки моим помощникам, которые разместят их на школьной доске.( трое учениц собирают листики и размещают на доске)
   Учитель. Обратите внимание на доску, где очень наглядно видно, что учащимся показались наиболее интересными презентации: «Уральский завод тяжелого машиностроения», «Белоярская атомная электростанция», «Метрополитен г. Екатеринбурга».
    Поздравляем авторов этих презентаций. Все гиды получают оценки (учитель объявляет оценки).
.
                                                                                                                       Приложение № 1
      Лист для учащихся 
Предметная неделя «Земля Уральская». Урок физики «Урал – опорный край державы»    Ф.И. ________________________ кл.____

         Задание: допишите фразы…( ответы, которые должны вписать учащиеся выделены)
1. Уральским «заводом заводов» называют  Уралмаш (УЗТМ )

2. Уралмаш расположен в Орджоникидзевском районе г. Екатеринбурга

3. Уральский Оптико-механический завод выпускает продукцию для геодезистов: нивелиры, теодолиты. 

4. Уралтрансмаш выпускает трамваи и самоходные устройства 

5. « Летающие» танки выпускают в г. Нижний Тагил 

6. Завод в г. Нижние Сергии имеет  две промышленные площадки

7. Строительство метрополитена в Екатеринбурге начато в 1980 году 

8. Метро г. Екатеринбурга имеет  семь станций

9. Протяженность метро г.Екатеринбурга 9,5 км.

10. Назначение БАЭС – получение  электроэнергии 

11. Строительство БАЭС начато в 1958 году

12. Город энергетиков БАЭС называют Заречный

13. Действующий энергоблок БАЭС имеет мощность 600 МВт
14. Реактор БАЭС работает на  быстрых нейтронах

15. Урал называют «Опорным краем державы» - т.к.  например, здесь много промышленных и металлургических заводов, выпускающих оборонную и гражданскую продукцию.
Рекомендации для учителя 
Данный урок может быть использован для учащихся старших классов во внеклассной работе по изучению Свердловской области. Опережающее домашнее задание требует тщательной подготовки, поэтому оно выдано учащимся за 2 недели до урока. Выполнение задания контролируется  и координируется учителем в течение всей подготовки в соответствии с задачами, поставленными перед учителем и учащимися.
Задачи,  стоящие перед учителем:
1. Разработать план для  создания презентации. 
2. Мотивировать учащихся на участие  в подготовке и выступлении на уроке.

3. Проверить  ход подготовки учащихся   к участию на уроке

4. Осуществлять взаимодействие между учителем информатики, лаборантом кабинета  информатики, классными руководителями и учащимися при подготовке презентаций.
5. Провести предварительный просмотр презентаций и отобрать лучшие для урока.
6. Подготовить раздаточный материал и оборудование к уроку. 
Задачи, поставленные перед учащимися:
1. Найти информацию о промышленности , транспорте и энергетике Свердловской области в материалах СМИ, школьных учебниках,  на официальных сайтов предприятий и других источников  сети INTERNET.
2. Отобрать информацию и фотографии, необходимые для создания презентаций.
3. Создать презентацию.
     4. Подготовиться к выступлению на уроке.
Необходимо взаимодействие с учителями информатики (на элективном курсе в 11-12-х  классах «Технологии создания презентации в программе PowerPoint» учащиеся создавали презентации); русского языка и литературы (для подготовки текстов выступлений учащихся на уроках «Речь и культуры общения»).

Перед началом урока оформляется доска, где прописываются тема, план экскурсии (с учетом места для наклеивания цветных клеящихся листов для оценивания презентаций учащихся-гидов экскурсантами), критерии оценивания работы учащихся (экскурсантов). Для активизации деятельности учащихся во время урока и рефлексии всех учащихся на уроке для каждого учащегося на парты раскладываются «Лист для учащихся» и цветной клеящийся лист.

Для показа презентаций используются компьютер и плазменная панель.

Учитель на уроке выступает со вступительным и заключительным словом, а также координирует ход урока.

Лист рефлексии для учащихся разработан таким образом, что в течение всего урока учащиеся должны внимательно слушать гидов, фиксировать информацию и в конце урока-экскурсии все учащиеся сами приходят к выводу, что Урал действительно можно назвать опорным краем державы.

Полагаю, что данный урок дает возможность расширить знания учащихся о родном крае, воспитать патриотические чувства, а также  развивает коммуникативные компетентности учащихся.
Разработала: Юрченко Г.А. учитель русского языка и литературы
I квалификационная категория
Внеклассное мероприятие по литературе «Урал литературный»
Тема – «Урал литературный»

Форма – урок-кроссворд с элементами театрализации. Данная форма позволяет привлечь большое количество учащихся к подготовке и участию (инсценировка, подготовка презентации), является занимательной, ненавязчивой, необычной в практике работы вечерней школы, расширяет знания, способствует возникновению читательского интереса, в то же время создает условия для формирования ключевых компетенций.
Возраст учащихся – 8-12 классы
Место занятия – внеклассное мероприятие по литературе, проведенное в рамках интегрированной недели «Земля уральская», посвященной 75-летию Свердловской области 

Цели:

-  расширить знания учащихся  о литературе Урала;
 - формировать интерес к чтению;

 - формировать кооперативную компетенцию;
 - формировать навыки публичного выступления;

  - формировать чувство гордости за свою область, эстетические чувства.
Наглядные пособия – компьютерная презентация с вопросами и ответами кроссворда, выставка книг, реквизит к инсценировкам. 

Межпредметные связи –  история, русский язык (диалектные слова), речь и культура общения, информатика.
Оборудование урока –  компьютер и телевизор, на доске – кроссворд, который заполняется по ходу урока.
План урока:
-вступительное слово учителя -1 мин.

-работа с кроссвордом с включением инсценированных отрывков из художественных произведений и сообщений учащихся (биографические справки о В.Крапивине и Л.Татьяничевой) – 40 мин.

- подведение итогов мероприятия -4 мин.
Ход занятия.
Слово учителя. Наше  мероприятие посвящено творчеству уральских писателей. Мы будем  разгадывать кроссворд, но это необычный кроссворд, а «живой». Прежде чем задать вопрос, каждый класс показывает инсценировку эпизода из художественного произведения писателей Урала.
Ученики показывают отрывок из сказки Д.Н. Мамина-Сибиряка «Серая шейка»
Вопрос 1:  Как называется сказка? (Слайд № 2)
Вопрос 2: Кто автор сказки «Серая Шейка»? (Слайд № 3, ответ на слайде № 4)
Вопрос 3: Кому посвящал свой сказки Мамин – Сибиряк? (Слайд № 5, ответ на слайде № 6) 
Вопрос 4: Как называется место в Екатеринбурге, где расположен дом-музей Мамина-Сибиряка? (Слайд № 7, ответ – Литературный квартал)
Группа учащихся показывает инсценировку отрывка из сказа П.П. Бажова «Серебряное копытце»
Вопрос 5:  Как называется это произведение и кто его автор? (Слайд № 8, ответ на слайде  № 9) Вопрос 6:  Какие ещё сказы П.П.Бажова вы знаете?

 Учащиеся называют сказы П.П.Бажова. Иллюстрации к некоторым сказам представлены  на слайдах.

 Группа учащихся показывает инсценировку отрывка из повести В П.Крапивина  и С. П. Крапивина «Каникулы Вершинина младшего»

Вопрос 7:  Как называется это произведение и кто его автор? (ответ на слайде №13 с гиперссылкой на список произведений Крапивина) 

Ученица делает краткое сообщение о творчестве Владислава Крапивина.

Учитель обращает внимание учащихся на слайд №14 и предлагает, рассмотрев рисунок, ответить на вопрос 8: Что купили на ярмарке уральские писатели и как использовали в своих произведениях? (ответ можно посмотреть через гиперссылку).
Учитель предлагает разгадать головоломку на слайде № 15

Один из учащихся дает краткую справку о Л.К.Татьяничевой, другой ученик рассказывает ее стихотворение. 

Учитель рассказывает о личных впечатлениях от встречи с поэтессой.

  Вопрос 9: Как называется журнал писателей Урала, выходящий в Екатеринбурге?
(Слайд № 17)

Учитель подводит итоги мероприятия, отмечая наиболее активных учащихся, и обращает внимание на выставку книг уральских поэтов и писателей, кратко характеризуя каждое издание. В выставке можно использовать книги Н. Никонова, Б. Рябинина, В. Сорокина, Э. Бояршиновой и  т.д.
Литература:
Бажовская энциклопедия/ Редакторы-составители В.В. Блажес, М.А. Литовская.- Екатеринбург: Издательство «Сократ», 2007

Кулагина Г.А. Веселая энциклопедия уральских следопытов.- Екатеринбург: Издательство «Сократ», 2004

Зеленые горы, пестрый народ: в поисках связующих нитей: по следам путешествий Д.М. Мамина-Сибиряка/Авторы очерков А.П. Черноскутов, Ю.В. Шинкаренко. – Екатеринбург: Издательство «Сократ», 2008

Крапивин С. П.и Крапивин В.П. Вершинины старший и младший. Свердловск, Средне-Уральское кн. изд-во, 1977.

Татьяничева Л.К. Избранные стихи, М, 1979
           Рекомендации для учителя.

Материал для данного урока не является программным, поэтому использован на уроке внеклассного чтения. Хотя часть задания связана с материалом, который знаком учащимся, тем не менее, формы его представления вызывают интерес и позволяют создавать условия для развития ключевых компетенций и способствуют формированию читательского интереса, тем более что для части учащихся материал явился новым. 

Урок строится на основе опережающих заданий: учащиеся по заданию учителя группами готовят инсценировки отрывков из художественных произведений, что всегда вызывает интерес; отдельная группа учащихся подготавливает презентацию под руководством учителя, используя иллюстрации к произведениям. 

Поиск материала для сообщений учащихся можно вести не только в книгах, но и в Интернете.

В ходе урока учитель обращает внимание учащихся на диалектные слова в сказах Бажова. 

Представленный материал можно использовать  на уроках, внеклассных мероприятиях и для учащихся среднего возраста. 
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Разработала: Перевалова Н.П., учитель биологии и химии

II квалификационная категория
«Приезжайте в гости к нам»
 (обобщающий урок по географии Свердловской области)
1. Тема - «Приезжайте в гости к нам» (обобщающий урок по географии Свердловской области).

2. Место темы–  урок проводился в рамках интегрированной недели, посвященной 75-летию Свердловской области.

3. Цели и задачи интеллектуальной игры-конкурса:

-обобщить и систематизировать знания учащихся, полученные при изучении  географии  Урала и Свердловской области;

-развивать познавательный интерес к изучению родного края;

 -вырабатывать  коммуникативные компетенции;

-вырабатывать навыки коллективной работы;
- воспитывать чувство ответственности за общее дело
-воспитывать чувство гордости за родной край;

4. Тип урока - урок обобщения знаний.

5. Вид урока – дидактическая игра - конкурс. 

6. Педагогические  технологии - в ходе данного урока использованы методы проблемного обучения, исследовательской деятельности, информационной технологии.

7. Формы работы на уроке:  индивидуальная, групповая и работа в парах.

8., разновозрастные группы.

9. Дидактический материал: конверты с заданиями для 2 тура,  карточки с вопросами для 1 тура, бланки для выполнения заданий 2 тура, папки с ответами для жюри.

10. Наглядные пособия: атласы Свердловской области,  карта Свердловской области, рисунок с изображением Хозяйки Медной горы,

альбом «Живая вода Урал-камня» « Издательский Дом.«Сократ», 2007.

11. Межпредметные связи: география, история, биология. А также надпредметные навыки бережного отношения к природе, памятникам культуры и истории, туристические навыки. 

12. План урока:

1) Организационный момент урока-1мин.

2) Теоретический тур конкурса-15 мин.

3) Практический тур конкурса- 10 мин. 

4) Проверка домашнего задания- 15 мин.

5) Заключение-2 мин.

6) Подведение итогов конкурса и награждение-2мин.

13. Ход урока.
Эпиграф

Есть, возможно, уголок красивей,

Есть богаче, шире есть края,

Но из всей моей большой России

Ближе всех уральская земля.

Вступительное слово учителя:

        Дорогие друзья, мы начинаем интеллектуальную игру-конкурс по географии Свердловской области «Приезжайте в гости к нам». Игра посвящена юбилею  образования Свердловской области, который будет отмечаться 17 января 2009 года. Вы можете блеснуть своими знаниями по географии родного края и заработать дополнительные оценки  по предмету.

Игра состоит из 3 туров. На слайдах вы можете ознакомиться с их содержанием. (Слайд 2.)

1 Теоретический тур. Слайды 3-10.

         Учитель объясняет условия работы: вопросы задаются каждой команде по очереди. За каждый правильный ответ команде начисляется 1 балл и ответившему выдается фишка. Если команда не отвечает на вопрос, то этот балл и фишку может дополнительно заработать другая команда.

Задание 1. «Один за всех- все за одного». 

1.Какую воду пьют жители Екатеринбурга: европейскую или азиатскую?

2.С какими областями граничит Свердловская область?

3.Какой камень считается  символом Свердловской области?

4.Где добывали точильный камень?

5.Сколько рек в Свердловской области?

6.Какая бытовая техника названа именами уральских рек?

7.Какой самоцвет добывают около Полевского, по стоимости на 2 месте после алмаза?

8.Сколько километров от Урала до Москвы?

9.Куда впадает река Уфа?

10.Какова площадь Свердловской области?

Ответы:

1  ту и другую.

2. Курганская, Челябинская, Тюменская, Пермская, Башкирия.

3. малахит.

4. Артинский район, гора Кашкабаш.

5. 18404 рек.

6. Газовая плита «Лысьва», стиральная машина «Исеть», мотоцикл  «Урал», водяной насос «Кама», автомобиль «Урал», «Ока».
7. Изумруд.

8. Более 1500 км.

9. В р. Белая.

10. 195000 кв.км.
Задание 2. «Отгадай город».
 По описанию и слайдам на экране определите город Свердловской области.

   1). Один из старейших центров черной металлургии на Урале (завод основан в 1704 году). В том городе жили и изобретатель  первой в России водяной турбины в 1837 году Софонов и композитор П.И. Чайковский. Память о своих выдающихся земляках жители города увековечили в памятниках. В городе работает музей П.И. Чайковского.

   2). Место, где Ерофей Марков впервые в России (1745г.) нашел золото, отмечено обелиском. В этом городе наряду с другими музеями работает музей золота и платины. 

  3). Старейший город Свердловской области (1598). Сохранились постройки, возведенные русскими мастерами: остатки кремля (1700-1713г.); Сооружения Свято-Никольского монастыря (основан в 1604г.); Свято-Троицкий собор (1703-1709гг.) и другие памятники архитектуры.

 4). В ХVIIIв. Здесь были обнаружены минеральные воды типа «Ессентуки». В 1840г. был создан курорт. Близ города расположен природный памятник международного значения «Оленьи ручьи»

   5). Это-родина русского паровоза. В городе поставлен памятник талантливым крепостным мастерам отцу и сыну Черепановым, построившим первый в России паровоз. Близ города – г. Высокая – крупнейшее в стране месторождение железной руды и малахита; геологические памятники: горы Старик-камень, Медведь-Камень, в гроте которой расположена пещера со следами стоянки древних людей.

Ответы:

!  г. Алапаевск.

2 г. Березовский.

3. г Верхотурье.

4.г. Нижние Сергии.

5.г. Нижний Тагил.

Задание 3. «Самое, самое»

Написать ответ напротив каждого вопроса и сдать на проверку жюри.

Карточка 1

1. Самый большой район Свердловской Области.

 2. Самые распространенные руды в Свердловской Области.

 3.Самый северный город. 

 4.Самый европейский город.

 5.Самая высокая точка Уральских гор

.Карточка 2

1.Самая  южная точка Свердловской области.

2.Самые прославленные полезные ископаемые Свердловской области.

3.Самое знаменитое месторождение Свердловской области.

4.Самый азиатский город Свердловской области.

5.Самая большая река Свердловской области.

Карточка 3

1.Самое знаменитое месторождение  железа.

2.Самый древний город Свердловской области.

3.Самый большой город Свердловской области

4.Самое  распространенное дерево в области.

5.Самый южный город Свердловской области.

Ответы на вопросы карточки 1:

1.Ивдельский.

2. Железо и цветные металлы.

3. Ивдель.

4.г. Красноуфимск.

5. Конжаковский камень.

 Ответы на вопросы карточки 2:

1.  В Артинском районе.

2.  самоцветы.

3.  Гора Благодать.

4.  г. Тавда.

5. р. Тавда.

 Ответы на вопросы карточки 3:

1.  Гора Благодать и гора Высокая.

2.  г. Верхотурье.

3.  г. Екатеринбург.

4.  Сосна и береза.

5.  г. Каменск -Уральский.

Задание 4. «Географические имена».

По описанию отгадать имя  известного землепроходца.

  1). Во  владениях Строгановых он подготовился к походу на Сибирь с целью разгромить Сибирское ханство. Путь его шел по  реке Каме и Чусовой до устья Серебрянки и  вверх по ее течению. Затем его дружина переправилась на восточный склон Урала, на реку Тагил и уже оттуда по Тагилу и Туре двинулась на  Западно-Сибирскую равнину.(1581-1584 г)

    2). По описанию угадать имя  известного  железопромышленника.

   Тульский кузнец (1656-1725). Поставщик оружия для царской армии. Вместе с сыновьями он исходил Уральский хребет вдоль и поперек. Найденные им месторождения железных руд дали возможность построить десятки заводов, Он и его сыновья признаны сподвижниками Петра 1.

   3). По описанию отгадать имя известного писателя.

    Родился на Урале (1879-1950), в заводском поселке Сысерть. Он рассказывает в своих произведениях о несметных богатствах Уральских гор, создает образы мастеровых людей, прежде всего камнерезов, чье мастерство, доведенное до искусства, славилось на весь мир и вместе с тем описывает  нелегкую жизнь простого рабочего человека.

Ответы:

1. Ермак.

2.  Никита Демидов.

3.  Павел Бажов.

Задание 5. «Найди ошибки».
В тексте изменены некоторые данные, необходимо определить какие именно. За каждую найденную «ошибку» начисляется 1 балл

 Карточка 1.

     Свердловская область - одна из крупных административных территорий Российской Федерации. Ее площадь- 19тыс. кв. км, что составляет 1,14 % площади всей России. Область по площади сопоставима с отдельными государствами СНГ и некоторыми странами мира.

Крайняя северная точка нашей области - одна из вершин хребта  Поясовый  Камень, ее широта-11 57.  Самая южная точка имеет  широту 56 03 и находится в  Тавдинском районе  на границе с Тюменской областью.  Максимальная протяженность области с севера на юг - около 660  километров.

Карточка 2.

      Свердловская область - одна из крупных административных территорий Российской Федерации. Ее площадь- 15 тыс. кв. км, что составляет 1,14 % площади всей России. Область по площади сопоставима с отдельными государствами СНГ и некоторыми странами мира.

Крайняя северная точка нашей области - одна из вершин хребта  Поясовый  Камень, ее широта-21 57.  Самая южная точка имеет  широту 56 03 и находится в Карпинском районе  на границе с Пермской областью.  Максимальная протяженность области с севера на юг - около 660  километров.

Карточка 3.

     Свердловская область - одна из крупных административных территорий Российской Федерации. Ее площадь- 95 тыс. кв. км, что составляет 1,14 % площади всей России. Область по площади сопоставима с отдельными государствами СНГ и некоторыми странами мира.

Крайняя северная точка нашей области - одна из вершин хребта  Поясовый  Камень, ее широта-31 57.  Самая южная точка имеет  широту 56 03 и находится в  Ивдельском  районе  на  границе с  Пермской областью.  Максимальная протяженность области с севера на юг - около 660  километров.

Ответы:

 измененные данные отмечены звездочкой.

Свердловская область - одна из крупных административных территорий Российской Федерации. Ее площадь- 195* тыс. кв. км, что составляет 1,14 % площади всей России. Область по площади сопоставима с отдельными государствами СНГ и некоторыми странами мира.

Крайняя северная точка нашей области - одна из вершин хребта  Поясовый  Камень, ее широта-61*57.  Самая южная точка имеет  широту 56 03 и находится в  Артинском* районе  на границе с Башкирией*.  Максимальная протяженность области с севера на юг - около 660  километров.

Подводим итоги 1 тура.  Первый тур закончен, и сейчас произведем подсчет баллов и фишек.  Результат записываем в таблицу на доске.

 Главными теоретиками признаны участники …. команды и мы переходим к следующему туру.

2 Практический тур. Слайды 11-16.

    Каждой команде предлагаются задания на скорость и точность по работе с картой Свердловской области. Команда, которая  первой правильно соберет карту из кусочков или обозначит объекты на карте, получает 5 баллов, вторая-4 балла, третья в зависимости от проделанной работы (0-3 балла).

Задание 1. «Собери карту».
 Из частей разрезанной контурной карты на скорость, собрать карту Свердловской области.

 «Задание 2. Знаешь ли ты карту?». 

На контурную карту Свердловской области нанести следующие географические объекты:

Карточка 1

1.Город Екатеринбург.

2.Поселок Арти.

3. Город Михайловск.

Карточка 2

1.Поселок Арти.

2. Город Красноуфимск.

 3.Реку Уфа.

Карточка 3

1.Поселок Арти.

2.Город Нижние Серги..

3.Реку Уфа.

Задание 3. «Конкурс художников-защитников природы».
 От каждой команды в нем участвует по 2 человека. Необходимо за пять минут нарисовать мини-плакат по охране природы.

Оценивается:

А) отражение в работе заданной темы;

Б) художественное оформление;

В) представление работы;

Г) оригинальность.

 Подводим итоги 2 тура. Записываем результат на доске. Оказывается, лучше всех рисуют и ориентируются по карте участники …. команды. 

Сейчас командам предоставляется шанс значительно увеличить счет - объявляется проверка домашнего задания.

3 тур «Домашнее задание». Слайды 19-22.

     Командам в качестве опережающего домашнего задания предложены на выбор  темы для подготовки сообщений.

Оценивается содержание материала, изобретательность, оригинальность представления. Команда зарабатывает 3 балла за лучшее выступление, 2 балла за- второе место и 1 балл - за 3 место. На представление домашнего задания отводится по 3-5 минут.

Задание 1. 

«Достопримечательности Свердловской области».
     Представьте, что к вам в гости приехали школьники из другой области, или даже другой страны и вам надо провести экскурсию для них. С какими самыми интересными местами родного края  вы  бы познакомили гостей? Что бы вы рассказали об этих достопримечательностях?

Домашнее задание отвечает 1 команда.

В нашей области много интересных мест и если придется провести экскурсию для своих гостей, то мы предлагаем посетить природный парк «Олень ручьи». Живописные скалы в долине реки Серга приводят в восхищение посетивших их туристов. Яркие фотографии и масса впечатлений нашим гостям обеспечены надолго.

(Предлагается комментированный просмотр слайдов о природном парке «Оленьи ручьи»).

Задание 2. 

«Хлеб да соль».

    Итак, гости познакомились с очень красивыми местами Свердловской области. Но экскурсия будет не полной,  если гости не отведают местных деликатесов. Чем вы будете угощать своих гостей?  Назовите предприятия  Свердловской области,  выпускающие самые распространенные продукты.

Домашнее задание отвечает 2 команда.

    Когда придется готовить угощение для гостей, мы обратимся за продуктами в магазины нашего поселка, где можно приобрести продукты, выпущенные на предприятиях Свердловской области. Колбасные изделия из Екатеринбурга и Первоуральска, молоко и молочные изделия агрофирмы «Манчажская», мясо из Рефтинска и Красноуфимска, кондитерские изделия из Екатеринбурга, богдановичские соки, и хлебные изделия Артинского хлебокомбината.

(Показ слайдов о наиболее распространенных продуктах в магазинах Артей)

Задание 3.

 «Подарок гостям».
     Но вот пришла пора прощаться с гостями. Все знают,  что свердловчане –  гостеприимные люди. Какой подарок вы подарите своим друзьям на память о нашем крае?  Какие предприятия области выпускают предложенную продукцию?

Домашнее задание отвечает 3 команда.

     На память о нашем поселке мы бы посоветовали гостям приобрести садово-огородный инструмент, особенно набор «6 соток». Это высококачественные инструменты, и людям всегда будет приятно вспоминать наш поселок. К тому же, завод выпускает и другую продукцию, пользующуюся высоким спросом.

(Показ слайдов продукции ОАО «Артинский завод»).

Прошу уважаемое жюри подвести итоги 3 тура и записать в таблицу. Домашнее задание лучше всех выполнили ребята из…. команды. 

 Заключение. Слайды 28, 30.

И пока идет подсчет общих итогов конкурса, я прошу вас обратить внимание на портрет красавицы, украшавший  наш класс все время урока. Это собирательный образ Свердловской области.

     Важнейшие географические  характеристики района приведены в определенную систему. Абстрактный образ Свердловской области представлен Хозяйкой Медной горы (по сказам П.П.Бажова). Расписной зеленый сарафан - это леса и горная тайга, видна неоднородность природных условий и разница в высотах гор. Волосы – крупнейшие реки нашей области. В  руках красавицы малахитовая шкатулка, полная уральских самоцветов. Разнообразие и богатство полезных ископаемых отражено на шлейфе, а корона на ее голове указывает на положение между Европой и Азией.

Мне бы очень хотелось,  чтобы в вашем представлении  область запечатлелась именно в таком образе.

Подведение итогов. Как вы думаете, кто сегодня отвечал лучше всех и набрал больше всех фишек в каждой команде? Подсчитайте количество полученных фишек, скажите результат. 

Самыми активными участниками конкурса оказались…

На доске начерчена таблица, и по сумме баллов за каждый тур в конце игры жюри подвело итоги и  сейчас объявит команду – победительницу.
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14. Рекомендации для учителя.

Данный урок может быть использован на уроке географии в 10-12 классах, а также для разновозрастных групп на внеурочных мероприятиях, посвященных  изучению Свердловской области. Домашнее задание группам дается за неделю до урока, так как оно требует тщательной подготовки и исследовательской деятельности.

Перед началом урока столы необходимо сдвинуть для комфортной работы в группах. На столах поставить карточки с названием команд или их нумерацией и разложить карты, атласы Свердловской области, конверты с заданиями, бумагу для записей. На столе для жюри приготовить папку с ответами, таблицу для подсчета баллов, бумагу для счета, и фишки. Членами жюри  могут быть учителя и ученики.

На доске прикрепить карту Свердловской  области, рисунок Хозяйки медной горы и начертить таблицу для подсчета баллов.

Для показа слайдов и презентаций используется компьютер и видеопроектор.

Ведущим игры является учитель и несколько помощников.

 Основной формой активизации учебной деятельности в начале урока  является викторина. Учащимся предлагается ответить на вопросы. Каждый ученик индивидуально обдумывает ответ. Этот вид деятельности знаком учащимся и поэтому обеспечивает психологический комфорт при работе, настраивает ученика на деловой лад. Кроме того, общение ученика и учителя происходит на деловой демократичной основе. Для оценивания индивидуальной  работы используются фишки. Данный вид деятельности рассчитан на пять минут работы. 
Для групповой работы взяты задания для выявления знаний географических объектов и карты.  
Учащимся демонстрируются слайды,  на которых сформулированы задания для групповой работы.   При этом между учащимися возможен диалог. Деловое общение способствует лучшему усвоению материала, создает положительный настрой на  успешную учебную деятельность, обеспечивает психологическую комфортность. Группы формирует учитель или сами ученики по индивидуальным привязанностям и симпатиям. Следует учитывать разную степень подготовленности учащихся в группах и следить, чтобы в одну работающую группу не попали одинаково слабые ученики Ценностные основы этого приема: у учащихся вырабатываются основы делового общения, умения организовывать группу и свою работу в группе, стремление быть полезным в коллективе, стремление к успеху общего дела. Вырабатывается привычка к осмыслению ситуации, тренировка индивидуального и коллективного самоанализа и оценки. 

Для работы в парах выбрано задание по оформлению мини- плаката по охране природы. Это позволяет выявить  художественные таланты,  знания   экологических проблем и уровень экологической культуры. Для экономии времени на уроке это задание выдается в начале 2 тура и выполняется параллельно с другими заданиями в течение 10 минут. 

      По окончании каждого вида деятельности учащимся предлагается ознакомиться  со счетом  в индивидуальном и командном зачете, написанном на доске, что позволяет уточнить и обобщить вклад каждого в общее дело, выявить уровень усвоения ведущих понятий географической науки.
Таким образом, интеллектуальная игра является одной из эффективных форм, позволяющих оценить уровень развития компетентностей учащихся. Полагаю, что материал,  изучаемый  с помощью этих методов, дольше сохранится в памяти учащихся. Возможно, в дальнейшем эти знания и умения  помогут им следить за своими успехами в освоении учебных предметов, бережнее относиться к историческим и географическим объектам, воспитают патриотические чувства.

                               Приложения.

1) Папка с фотографиями «Оленьи ручьи».

2) папка с рекламой продукции ОАО «Артинский завод».

3) слайды с изображением продукции пищевой промышленности Свердловской области. 
4) папка с материалами игры.

5) фотографии хода игры.

6) слайды городов Свердловской области.

7) рисунки учащихся.
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II квалификационная категория
Урок истории «Гербы городов Свердловской области»
Тема:  Гербы городов Свердловской области.
Форма: Урок-лекция с элементами беседы и включением сообщений учащимся. Данная форма выбрана потому, что на уроке представлен большой объем материала, и степень новизны его является довольно высокой. 
Возраст учащихся: 9-12 классы
Место занятия: Урок по истории, проведенный в рамках интегрированной недели «Земля уральская», посвященной 75-летию Свердловской области.

Цели урока:


Обучающие: - Ознакомить учащихся с историей создания гербов;

                                   - Ознакомить учащихся с правилами составления гербов
. Развивающие: - Развивать у учащихся познавательный интерес к истории страны, к истории развития городов, исходя из того, что герб –  визитная карточка любого города, населённого пункта;

                        - Продолжить работу по формированию исторических понятий и терминов;

                        - Выработать умение «читать» и давать оценку гербам.

Воспитывающие: - Формировать активную гражданскую позицию, гордость за свою Малую Родину;

                        - Воспитывать нравственность, патриотизм.

Тип урока: урок изучения нового материала

            Методы проведения урока: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный,  частично-поисковый.

Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: словесные (рассказ, беседа); наглядные (иллюстрация, демонстрация).
Ожидаемые результаты: понимание основных законов составления гербов; формирование умения «читать» гербы.

Основные понятия и термины: герб, геральдика, финифть, герольдмейстерская контора (термины расшифровываются на слайдах компьютерной презентации и прописываются учителем на доске).

Оборудование урока: компьютер, телевизор, компьютерная презентация.
План урока.

1. Вступительное слово учителя (1 минута).
2. Доклады учащихся: «Геральдика» и « Гербы Российских городов» (15 минут).
3. Анализ структуры гербов Свердловской области (20 минут)
4. Выводы (4 минуты).
Ход урока. 

Вступительное слово учителя.
Уважаемые старшеклассники МОУ «АВСОШ», сегодня вы познакомитесь с интересным разделом исторической науки, который принято называть геральдикой, и научитесь «читать» гербы городов. Для нашего мероприятия подготовлены доклады.


Геральдика. Доклад учащегося
Неизвестно, когда и в связи с чем возник обычай изображать на печатях, личном оружии и других вещах знаки-символы как свидетельство принадлежности этих предметов определенному владельцу. Придумать и использовать такой знак мог любой по своему желанию. Традиции, а затем и законы в этой области стали складываться только в средние века. В бесконечной череде войн и усобиц, охвативших средневековую Европу, выделялись наиболее важные сражения, участники которых хотели увековечить память о них. Стали появляться символические изображения битв или подвигов отдельных рыцарей. Эти изображения постепенно закреплялись за рыцарями, переходили и их потомкам. Наличие собственного знака-символа приобрело особое значение во время крестовых походов, в которых участвовало множество рыцарей. Закованные в латы, они мало отличались друг от друга, узнать их можно было только по изображению на щите или на знамени.
Эта традиция еще более укрепилась при проведении рыцарских турниров. Распорядителями на них были воины, особо отличившиеся в походах, - герольды. Они разработали правила составления гербов, специфическую терминологию прочтения герба, также законы, закреплявшие герб за определенной семьей и запрещавшие использование посторонними людьми. (На экране демонстрируются рыцарские гербы на знаменах и на щитах). Так зародилась геральдика – наука о гербах.


В современном понимании геральдика – это, во-первых, специальная вспомогательная историческая дисциплина, которая изучает историю возникновения, развития и использования гербов, их символику; во-вторых, наука о составлении герба, гербовых фигурах и цветах. По геральдическим правилам герб состоял из определенных частей (щит, шлем, корона, нашлемник, девиз и т.д.).  Главной частью был щит. В поле щита располагались гербовые фигуры, которые обычно изображались в стилизованной форме. Одно из правил геральдики – правую и левую стороны щита определяют не со стороны зрителя, а со стороны несущего щит. Таким образом, если описывается правая сторона, то имеется в виду правая сторона для того, кто держит щит. 


Для изображения гербов в геральдике приняты определенные цвета, называемые финифтями. То есть металлы, меха, рисуют соответствующими красками. Основных цветов было пять: красный, голубой, зеленый, пурпурный, чёрный. Металлов было два: золото (изображалось золотой или желтой краской) и серебро (изображалось серебряной или белой краской). (На экране гербы и части к ним, обращается внимание учащихся на металл и финифть).

Одно из главных правил геральдики – металл на металл и финифть на финифть в рисунке не накладываются, разрешалось только сочетание финифти и металла.

 Гербы российских городов (доклад учащегося)

Герб города или любого населенного пункта есть визитная карточка, и зачастую он отражает основы хозяйственной жизни.


Гербы городов России можно разделить на две категории по способу их составления. Гербы первой категории ведут своё происхождение от древних эмблем (на экране демонстрируются гербы «старых» городов Свердловской области, в том числе и Екатеринбурга). Ко второй категории относятся гербы, специально составленные для городов, не имевших ранее своих эмблем (на экране – гербы городов Свердловской области, составленные в наши дни).

В 1722 году Петр Великий основал Герольдмейстерскую контору – специальное учреждение для составления гербов, где были собраны опытные рисовальщики. «Особливо для сочинения гербов» царь пригласил знатока геральдической науки итальянского дворянина Франциска Санти. Герольдмейстерской конторе поручалось создать рисунки гербов, которые должны были помещаться на городских печатях «для запечатывания судебных дел».


В течение ΧVIII века в Герольдмейстерской конторе трудились над созданием гербов многие талантливые живописцы, а руководили ими известные в России люди: например, Василий Адодуров, герольдмейстер, ставший затем президентом Мануфактур-коллегии и сенатором; князь Михаил Щербатов, герольдмейстер и крупный историк. С середины ΧIΧ века в Департаменте герольдии Сената гербами ведало особое Гербовое отделение.


По приказу Петра Великого городские эмблемы должны были помещаться на знаменах армейских полков, расквартированных по городам. Военное ведомство, которое занималось изготовлением знамен, строго учитывало все эмблемы. Знамена с городскими эмблемами рассылались в полки, а рисунки их помещались в особых сборниках – «знаменных гербовниках». Известны два таких гербовника: 17121 и 1729 – 1730 годов. Но многие российские города, в которых были расквартированы воинские части, не имели еще своих гербов. Военная коллегия сделала заказ на составление новых гербов. После утверждения эти гербы помещались на знаменах и на городских печатях. Таким образом, российские города, не имевшие своих гербов, получили их от военной коллегии.


За десятилетие с 1775 по 1885 годы были составлены и утверждены несколько сотен городских гербов. Этот процесс продолжался в течение всего ΧIΧ и  начале ΧΧ столетия, вплоть до 1917 года. Сотни городских гербов рисовались в Герольдмейстерской конторе. Там же были тщательно собраны все ранее нарисованные гербы.


С 60-х годов ΧΧ века в СССР начался новый этап развития городской геральдики. Создавались новые гербы: российские города, возникшие в советский период, хотели иметь свой отличительный знак, свою «визитную карточку». Многие же старые русские города стали возрождать гербы прежних времён.


Рассмотрим  (представлен на экране) «старый» и «новый» гербы города Екатеринбурга. За основу взят герб Пермской губернии, в состав которой входил Екатеринбург до революции, также пермский след можно найти и в  гербах других старых уральских городов, таких как: Алапаевск, Верхотурье, Красноуфимск, Камышлов, Туринск (демонстрируются на экране). Один из основных компонентов этих гербов – медведь. Как видите, это животное представлено и в старом и в новом гербе города, медведь поддерживает шит герба, фигура исполнена в золоте. Как вы уже знаете, в гербах уральских городов часто можно увидеть ещё одно животное – это соболь, он представлен как в гербе Екатеринбурга, так и в гербах Верхотурья, Нижней Салды, Первоуральска. Наличие медведя и соболя указывает не только на обилие этих зверей в прошлом в окрестностях данных городов, но и на то, что выпускаемая здесь высококлассная сталь, издавна клеймилась, на которых были выгравированы эти животные. По старой традиции эти животные рисовались золотом или серебром и удачно сочетались с финифтями – основными пятью цветами гербов.


Всё это вы видите на экране, куда выведены изображения гербов. Металл на металл и финифть на финифть, следуя законам геральдики, не наложены.  


В щите герба на традиционном для Урала зелёном поле (символизирует малахит, которого было много рядом с городом) изображены серебряная плавильная печь и рудокопная шахта, что символизирует добычу руды и выплавку металла. Серебряная друза, наложенная на окраину щита и состоящая из пяти кристаллов, символизирует обилие драгоценных поделочных камней в окрестностях города.


Автором нового герба Екатеринбурга является заслуженный архитектор России Г.И. Дубровин.



Учитель. Сейчас на экране представлен герб нашего Артинского городского округа. Еловолапчатая глава служит указанием на артинские водные и лесные богатства нашего края и на синие пихты, растущие в окрестностях посёлка, а именно в селе Азигулово. Деление поля гербового щита зеленью и червленью символизирует границу между Европой и Азией и указывает на границу ковыльной лесостепи с хвойными лесами. Металлическое полотнище косы – знак, указывающий на Артинский косный завод – единственное предприятие такого профиля в Азии и Европе. Роза ветров символизирует старейшую на Урале обсерваторию, ведущую наблюдение за магнитным поясом земли.


Герб выполнен по всем правилам с использованием узаконенных геральдикой цветов и металлов, которые не накладываются друг на друга, удачно друг друга дополняя. Герб Артинского городского округа внесен в федеральный реестр.

Учитель акцентирует внимание учащихся на гербах второй категории:
-Рассмотрим еще один герб, относящийся ко второй категории (такие гербы составляются в настоящее время). Это герб города Заречный, он так же выполнен по всем правилам геральдики. Серебряные и лазоревые языки пламени, а также  цветок подсолнечника символизируют единственную на Урале атомную электростанцию.


Учитель начинает представление гербов первой категории и ещё раз обращает внимание учащихся на то, что эти гербы составлены в дореволюционной России; затем сравнивает старые и новые гербы городов Свердловской области.

Теперь на экране представлен герб (старый и новый) старейшего на Урале города – Ирбита. Как вы видите, композиционное построение герба практически не изменилось. Жители, хранящие традиции города, решили оставить герб, «дарованный ему при основании», когда на его площадях шумели, известные на всю Россию, ярмарки. В советские годы в гербе Ирбита был представлен мотоцикл, указывающий на крупнейший в Советском Союзе завод, выпускающий легендарные мотоциклы. Голубой Андреевский крест, расположенный в верхней части гербового щита, указывает на непоколебимую верность жителей города Отечеству. В нижней части гербового щита расположены золотая сабля и Меркуриев жезл. Жезл указывает «на упражнение в торговле жителей города» - Ирбит был городом купцов. Сабля указывает на оборону ирбитчан от «злых разбойников и лихих людей»: торговый город должен был иметь крепкую оборону.

Обратите внимание, что гербы года Каменск-Уральский тоже похожи друг на друга, они практически одинаковы. Разница лишь в том, что верхнюю и нижнюю части гербового щита поменяли местами. По горизонтали щит разделён условным изображением рек Каменки и Исети, протекающих в черте города. Пушка – символ Каменского чугунолитейного производства, давшего начало городу. Условные обозначения слитков алюминия, проволоки и трубы символизируют Уральский алюминиевый завод, крупнейшее предприятие страны, а также Синарский трубный завод и завод по обработке цветных металлов.


Старый и новый гербы Камышлова  также похожи, только из нового герба города убрали медведя – символ Пермской губернии, на территории которой находилось поселение до революции. Золотой сноп пшеницы и серп указывают на развитое сельское хозяйство Камышловского городского округа. 


 Совместная работа учителя и учеников.


 Рассматриваются гербы городов Свердловской области, представленные населённые пункты имеют разноплановую хозяйственную деятельность, это: Карпинск, Красноуфимск, Кушва, Рефтинск, Сысерть, Тавда, Туринск. Анализируется их композиционное построение с точки зрения геральдики, символика, раскрывающая их ведущую хозяйственную деятельность.

 
 Вопросы учителя:

1. Какие цвета (финифти) и какие металлы использованы при составлении гербов?

2. Что они (финифти и металлы) обозначают в композиционном построении гербов?

3. Какие фигуры использованы при составлении гербов и что они обозначают?

4. Какие детали внесены в гербы и что они символизируют?

5. Сравните старые и новые гербы городов Свердловской области. Какие различия они имеют?

 Пример: сравнивается хозяйственная деятельность Заречного и Рефтинска. Учащиеся анализируют схожую символику, композиционное построение гербов и приходят к выводу, что ведущая хозяйственная деятельность этих населенных пунктов – производство электроэнергии.


Учащиеся делают вывод: изучая правила геральдики, композицию гербов, их символику, можно сделать однозначный вывод о ведущей (преобладающей) хозяйственной деятельности города. 



Домашнее задание: рассмотрите понравившийся вам герб одного из городов Свердловской области и сделайте вывод о преобладающей в данном населённом пункте хозяйственной деятельности. Сравните старый и новый городские гербы выбранного вами населённого пункта.


Рекомендации для учителя. Как отдельная тема не изучается, хотя информация в курсе истории широко используется для изучения эволюции городов России. Сравнивая «старые» и «новые» гербы, можно отследить развитие промышленности региона, т. к. практически на всех городских гербах «обозначены» градообразующие предприятия; также можем получить представление о природных богатствах окрестных территорий. Изучение гербов – рекомендую начать с тезиса «Герб – визитная карточка населённого пункта». Целесообразнее урок, по данной теме, провести в параллелях старших классов. Материал может быть использован на уроках географии, обществознания, МХК.

    Список литературы:

Кузнецов А.П. Школьнику о символах Отечества. - М.: Просвещение, 2005
Энциклопедия для детей. История России и ее ближайших соседей. -М.: Аванта+, 2004
Разработали:
Шабурова Н.Н. учитель математики
I квалификационной категории,
Юрченко Г.А.,зам. руководителя

по учебной работе, 

Патрунова Т.В., зам. руководителя 

по воспитательной работе, 

I квалификационной категории
«Народные промыслы» 
(Внеклассное мероприятие,
 проведенное на основе материалов ОКР 2008 года)

ТЕМА: «Народные промыслы»
Место занятия: внеклассное мероприятие в рамках интегрированной недели «Земля уральская», проведенное на основе материалов ОКР 2008 года

Цели:
·  Расширить знания учащихся о действующих народных промыслах, их истории и технологии, познакомить с местными мастерами-умельцами; 
· Создавать условия для формирования ключевых компетенций учащихся;
-  Развивать навыки работы учащихся в программе Power Point;

-  Развивать чувство гордости учащихся за свой родной край.
Форма урока: заочная экскурсия. Выбор данной формы продиктован целями мероприятия, структурой содержательного материала и формами опережающего задания.
Возраст учащихся – 8 -12 классы
Оборудование: компьютер, проектор, экран
Наглядные пособия: презентации учащихся.

Межпредметные связи: информатика, речь и культура общения,  история. 

                                                План урока 
1. Организационный момент – 2 мин.
2. Представление результатов групповой работы учащихся по подготовке экскурсий - 35 мин.
3. Рефлексия. Написание слушателями отзывов об экскурсиях – 5  мин.

                           Блиц-интервью с экскурсоводами– 3 мин.
                                              Ход урока 
1. Организационный момент.
    Учитель: В прошлом учебном году учащиеся нашей школы проделали большую работу. Они побывали в роли исследователей, краеведов и экскурсоводов: собрали богатый, разнообразный материал о старинных народных промыслах  Артинского района, ознакомились с историей и технологией  изготовления привычных и необходимых в нашем быту вещей, посетили мастеров, наблюдали их работу. По окончании своих исследований ребята подготовили замечательные презентации. Сегодня они для нас проведут заочную экскурсию по родному краю, и вместе с ними мы посетим народных мастеров-умельцев. В каждом музее есть книга отзывов, где экскурсанты записывают свои впечатления об экскурсии. Вас тоже прошу написать отзывы о проведенных для вас экскурсиях.
2. Представление результатов групповой работы учащихся по подготовке экскурсий 
Учитель: Ремесленно – промысловая деятельность характерна для всех народов Урала. Ремесла и промыслы на Урале были разнообразны, их насчитывалось до 50 видов. Мастера владели навыками всех известных видов работ по дереву, выделывали шкур и обрабатывали кожи. 
Одно из наших богатств – это лес. Россия владеет 25% мирового запаса древесины, общие запасы древесины 25 млрд. куб. метров. Что касается нашего района, то запас древесины составляет 15 млн. куб. метров,  поэтому большинство промыслов связано с лесом. 

Начинаем нашу экскурсию с посёлка Арти, где мы узнаем о промысле бондарей и познакомимся с одним из мастеров этого дела. 

 Выступление учащихся (представление презентации): «Бондарское производство»
Учитель: Прошу экскурсантов не забывать о задании. Продолжаем нашу экскурсию. Далее нас ждёт встреча с удивительно талантливым человеком, своеобразным мастером, который может увидеть обычное в необычном и показать это всем

Выступление ученицы: представление презентации «У истоков мастерства»

Учитель:  В богатых лесом, в том числе и строевым лесом, местах, конечно же, люди строили своё жильё из леса. Хорошие плотники всегда были в почете, как и в настоящее время.  Сейчас мы познакомимся с мастером – плотником.  И следующим пунктом нашего маршрута будет село Пристань, где и живет такой мастер. Расскажут нам об этом умельце и его деле побывавшие у него в гостях ученики.
Выступление учащихся: представление презентации «Плотницкое дело»

Учитель:  Из Пристани мы отправляемся на Устье. Здесь вы познакомитесь с одним из промыслов, нужным и важным в веке ХVIII, затем забытым за ненадобностью и вновь востребованным в нашем современном ХХI веке. Заметим, что промысел тоже связан с лесом. 
Выступление учащихся: представление презентации «Углежоги»

Учитель:  Мы возвращаемся в Арти, но наша экскурсия продолжается. Сейчас мы познакомимся со следующим промыслом, которое, в своё время было нужнейшим и важнейшим.  В нашем районе сапоговаляльным или пимокатным промыслом занимались и занимаются по сей день. 

Выступление учащихся: представление презентации «Сапоговаляльное производство»

2. Рефлексия.
Учитель: Наша экскурсия подошла к концу. Мы познакомились с бондарями и углежогами, плотниками и  пимокатами, но в нашем районе есть и другие мастера, по другим ремёслам. Хотя это старинные народные промыслы, но они оказываются востребованными и наше современное время. Возможно, кто-то из вас  проявит интерес и в будущем станет мастером своего дела. Спасибо всем участникам, нашим гидам, представившим большую работу своих групп. 
Учащимся предлагается написать небольшие отзывы об экскурсиях.
Вопросы для блиц-интервью с экскурсоводами:

-Понравилось ли быть краеведом? экскурсоводом?

-Что поразило при встрече с мастером?

-Хотел  ли ты сам продолжить традиции народных умельцев? 

Пояснительная записка. Данный урок проводился на основании материала, собранного учащимися школы. Поскольку на этапе индивидуальной работы учащиеся не проявили должных умений, то каждому классу было предложено найти информацию о конкретном народном промысле. Выступив организаторами, педагоги сумели заинтересовать ребят. Ученики работали под руководством своих классных руководителей и учителей:  Переваловой Н.П., Юрченко Г.А., Парамонова А.В., Омельковой Т.Д., и Патруновой Т.В.   Перед  учащимися  были поставлены задачи: 

1. Найти информацию о народных промыслах (через местную газету «Артинские вести», объявления, через знакомых).
2. Посетить мастерскую, взять интервью у мастера, сделать фотографии.
3. Отобрать информацию и фотографии, необходимые для создания презентаций.
4. Создать презентацию.
5. Подготовиться к афишированию результатов работы.
6. На основе классных презентаций создать общую, которую можно будет использовать в дальнейшей работе

Поставленные задачи были решены. Результаты ребята представили  на общешкольном мероприятии в форме  заочной экскурсии, проведенной во время интегрированной предметной недели, которая была посвящена юбилею области. Кроме того, диск с презентацией был подарен Артинскому историческому музею.
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