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Методические комментарии к тренажерам по алгебре 

7 класс тема «Действия с многочленами»
1.  Тема:  тренажеры по алгебре,7 класс, тема «Действия с многочленами»
2.   Цель: 
Обучающая: отрабатывать умение самостоятельно решать задания на выполнение арифметических действий с многочленами.
 Развивающая: развивать вычислительные навыки, математическую зоркость, критичность и широту мышления.

Воспитательная: воспитывать интерес к предмету, формировать умения проводить самооценку результатов своей деятельности.
3. Задачи:  
· научить учащихся применять полученные знания при выполнении заданий репродуктивного, частично-поискового характера;

· формировать у учащихся навыки самостоятельной работы с учебным материалом;

· формировать у учащихся умение объективно проводить самооценку результатов своей деятельности;

· формировать у учащихся умение планировать свою деятельность по устранению пробелов в своих знаниях.
4. Программное обеспечение: компьютер или ноутбук c установленной программой  Microsoft Office Word 2007.
5.  Рекомендации для учителя.

 Материал по теме «Действия с многочленами» необходим для успешного прохождения итоговой аттестации за курс основной и средней школы в любой форме, в том числе и для сдачи ЕГЭ.

Индивидуальная работа ученика с компьютером (ноутбуком) вполне соответствует способу восприятия информации, свойственному современным школьникам (поколению, выросшему на компьютерах и мобильных телефонах), многие из которых испытывают повышенную потребность в визуализации информации. Благодаря наглядности и интерактивности удается активизировать работу учащихся на уроке и поддерживать у них интерес к предмету. У ребят повышается внимание, они лучше понимают и запоминают материал, улучшаются результаты выполнения домашних заданий, самостоятельных работ.
     Тренажеры содержат теоретический материал (правило, алгоритм), образцы решения заданий  по указанной теме, а так же практические задания, необходимые для закрепления и развития знаний, умений и навыков учащихся по теме, предусмотренных программой.  Теоретические сведения и образцы решения, позволят слабым ученикам опираться на них при самостоятельной работе с аналогичными заданиями, а также ученикам, пропустившим урок или объяснение учителя самостоятельно изучить новый материал.      

     Задания для самостоятельного выполнения подобраны с расчетом, что решение этих заданий предусматривает умение распознавать понятия в стандартных ситуациях, применять знания в стандартных условиях или при небольших отклонениях от них. Эти задания по уровню сложности соответствуют большинству основных задач учебника и   помогут учителю организовать самостоятельную работу учащихся на уроке в соответствии с индивидуальным  темпом работы каждого ученика, с уровнем его подготовки.  Кроме этого тренажеры позволяют ученику сразу после выполнения задания увидеть результат своей работы в виде отметки, которую выставляет компьютер, а учителю экономить время при проверке работы ученика. С каждым тренажером ученик может работать столько раз сколько пожелает, чтобы добиться лучшего результата, исправить допущенные ранее ошибки, а значит лучше усвоить материал данной темы.

     Тренажеры можно использовать на уроке для организации индивидуальной работы учащихся, а так же после уроков для коррекции знаний, отработке умений и навыков по данной теме. 
    Ожидаемые результаты: 

     В процессе работы с тренажерами у учащихся формируется одна из ключевых компетенций: познавательно-информационная, т.к. этот вид учебной деятельности позволяет формировать и развивать способность самостоятельно ставить и решать познавательные задачи, осуществлять поиск, переработку, систематизацию и обобщение информации, применять полученную информацию для выполнения практических заданий. Кроме этого в процессе работы с тренажерами у учащихся формируется умение работать с тестами, что необходимо при подготовке будущих выпускников к итоговой аттестации в форме ЕГЭ.

Материалы тренажера сохраняются в компьютере для дальнейшего применения. Работа с данными тренажерами помогает сделать закрепление материала более увлекательным и динамичным, экономит время, и при необходимости позволяет легко устанавливать обратную связь с учениками. 

В процессе использования тренажеров при проведении уроков у учащихся, испытывающих затруднения при изучении алгебры, повысился интерес к изучению этого предмета, улучшились результаты выполнения домашних заданий, самостоятельных работ.
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